[bookmark: Особенности__труда]Тема : «Особенности  труда  и быта  жителей родного края».
 
Тема урока: « Особенности  труда и быта жителей родного  края ».
Цели урока:
Обобщить имеющиеся знания о заселении Кубани казаками.
Познакомить учащихся с особенностями труда жителей родного края. Расширить словарный запас. Учить анализировать и делать выводы. Воспитывать уважение  к  труженикам родного края, любовь и гордость  к Кубанской земле, к родному городу.
Оборудование: схема-карта растительности Краснодарского края. Учебник 
И.П. Лотышева « Путешествие по родному краю », тесты, карточки, цветные карандаши, гербарный материал, выставка предметов быта казаков.
 
Ход урока.
1.                       Организация на урок.
2.                       Сообщение темы и цели урока.
3.                       Повторение ранее изученного. ( тест)
- Сначала предлагаю вспомнить некоторые исторические события, а для этого вы должны ответить на вопросы теста.
Тест
1.                       Кто подарил казакам кубанские земли?
А) Пётр 1
Б) Екатерина 2
В) Иван Грозный
 
2.                       Откуда приехали казаки?
А) и Америки
Б) с Украины
В) из Грузии
 
3.                       Где высадился первый отряд казаков?
А) на берегу Тамани
Б) на берегу Дона
В) на берегу Северного Ледовитого океана
 
4.                       Итог по ранее изученному материалу.
- итак, в конце 18 века для охраны южных границ России Екатерина 2 , в благодарность за верную службу, вручила казакам из Запорожской Сечи грамоту на владение кубанскими землями. В 1792 году Черноморское казачье войско высадилось на берегу Тамани.
5. Изучение нового материала.
- Чем же занимались казаки?
-Конечно, охраной границ. А так как жизнь казака не мыслима без коня, то главным занятием в первые годы на Кубани являлось коневодство, скотоводство. ( вывешивается табличка « Скотоводство»)
 
Благодаря обилию пустующих земель и прекрасным пастбищам, скотоводство было очень выгодным занятием, при минимальных затратах.
   Начало современного земледелия было положено в конце  18 века, со времён переселения казаков. Первые хлебные семена, или «посадочный материал», были привезены поселенцами в 1793 году с Украины. Почва оказалась плодородной, и казаки  взяли хороший урожай.
1)                      Практическая работа.
- Представьте, что вы те самые первые казаки, которые прибыли на кубанские земли и привезли первые зёрна пшеницы.
(раздать детям семена пшеницы, чтобы они их рассмотрели)
 Загадка.
Ты не клюй меня, дружок,
Голосистый петушок,
В землю тёплую уйду,
К солнцу колосом взойду,
В нём таких, как я.
Будет целая семья!
                                   ( Зёрнышко)
-Что это?
- А из зёрнышка  получается колосок.
 
Б) Работа с гербарием.( рассматривание колоса пшеницы)
 
В) Творческая работа.
- А сейчас вы будете делать то, что окажется  отгадкой к следующей загадке.
Загадка.
Весь из золота отлит.
На соломинке стоит.
                                   ( Колос)
- Нарисуйте и раскрасьте колосок.
2) физминутка
( Глаза закрыть, расслабиться, голову положить на парту)
- Представьте то, о чём я сейчас прочитаю.
- Выйдешь к густому пшеничному полю - душа  не нарадуется.
Ветер волной накатывает упругие колосья, пахнет поспевающим хлебом. В синеве заливаются жаворонки.
- А теперь откройте глаза, поднимите свои рисунки с колосьями. Вот какое замечательное пшеничное поле  у вас получилось.
3)
- А что ещё сеют на Кубани? ( ответы детей) ( работа с картой- схемой с. 16)
Вывод.
На Кубани сеют пшеницу, рожь, овёс, просо, рис, кукурузу.
Развивается сельское хозяйство.
( вывешивается табличка « Сельское хозяйство»)
- А вы знаете, что урожайная пшеница. Созданная знаменитым селекционером Павлом Пантелеймоновичем Лукьяненко даёт более 50 центнеров с гектара.
Словарная работа.
- Кто такой селекционер?
- Другой Кубанский селекционер – академик Михаил Иванович Хаджинов- прославил Краснодарский край выведенными  им высокоурожайным сортом кукурузы.
 Кубань- родина высокомасличных сортов подсолнечника. Созданных академиком Василием Степановичем Пустовойтом.
 
Ещё на Кубани были очень богатые рыболовные угодья ( вывешивается табличка « Рыболовство»)
 Об этом сложилась целые легенды.
« Старожилы,- писал Кубанский историк Ф.А.Щербина,- рассказывают баснословные вещи про обилие рыбы, плодившейся по Азовским побережьям, в сладких водах и в самом море. По сталкивавшейся рыбе, как через мост, ходили с одного берега реки на другой, зимой на  неглубоких местах доставали руками и хватками из-под льда массы живой тарани, сулы. Леща и пр… короче, рыба никогда не вылавливалась в войсковых водах, а та, которая добывалась рыболовами. Часто гнила и точилась червями за невозможностью сбыта и потребления».
 
- Вы помните, что Чёрное  и Азовское моря тесно  связаны между собой. И поэтому многие рыбы кочуют из одного моря в другое. А где ещё водится рыба? ( в реках, озёрах, лиманах)
 4) Игра « Рыбалка » ( работа в парах с последующей проверкой)
- Представьте, что вы вернулись с рыбалки. Улов очень хороший. Но рыба вся перемешана. Распределите рыбу на речную и морскую.
( На стол выдаётся лист, на котором написаны названия рыб. Нужно распределить названия в два столбика: «морская», «речная»)
Сельдь. Карп, камбала, сом, форель, щука, скумбрия, ставрида ,хамса.
- Чтобы узнать, чем  ещё занимаются на Кубани, нужно отгадать загадку.
Загадка.
Домовитая хозяйка
Пролетает над лужайкой,
Похлопочет над цветком
И поделится медком. (пчела)
-Пчеловодство ( вывешивается табличка « Пчеловодство»)
 5) Работа с картой- схемой с.18 « Путешествие по родному краю».
-На Тамани и Черноморском побережье широкий размах получили садоводство и виноградарство. ( вывешивается табличка « Садоводство», «Виноградорство»)
К югу от Туапсе развить субтропическое плодоводство. Здесь выращивают хурму, инжир, мандарины, лимоны.
Известна на Кубани славянская агрофирма « Сад-гигант». Яблоки, груши, сливы, вишни и др. фрукты отсюда вывозят в другие города нашей страны.
А ещё на Кубани выращивают бахчевые культуры. А так как казаки пришли из половецких степей. То и называются они по-половецки.
Гар-буз-  тыква
Кабак-  дыня
Кавун-  арбуз
 
Заселяя Кубань, переселенцы строили станицы, привозили с собой необходимые предметы быта. Жильё у казаков называлось как? (хатой)
6) работа с учебником « Введение в историю Кубани»с. 18-19
- Посмотрите  на доску (на доске рисунок хаты).Так выглядела хата снаружи. А в учебнике показан вид хаты изнутри, обратите внимание  на предметы быта. Некоторые предметы быта я вам сейчас покажу.
( рассматривание предметов быта)
Глечик-горшок с высоким широким горлом для молока.
Рушник- полотенце и др.
 Выполняя какую-то работу, женщины могли петь. Так же песни звучали во время гуляний.
7) Творческая работа заранее подготовленного ученика.( Устное народное творчество. Исполнение украинской песни)
Вывод. Даже в песнях говорилось о том. Что нужно постоянно трудиться , а не бездельничать.
8)Продолжение изучения нового материала.
Рассказ учителя.
-Так как на Кубани есть полезные ископаемые, то в конце  19- начале 20 века на Кубани развивается промышленность. ( вывешивается табличка
«Промышленность »)
Французское акционерное общество начало возводить цементный завод. В 1894 году он вступил в строй.
Производство цемента привлекло только в Геленджик свыше 3000 рабочих и служащих.Сегодня юг России- это индустриально-развитый регион.Здесь получили широкое развитие нефтегазоперерабатывающая, имическая,фарфоро-фаянцевая промышленность. Приборостроение.
Кубань ещё и край курортов и туризма. ( вывешивается табличка  «Курортное дело и туризм»)
( По мере рассказа вырисовывается таблица « Занятия жителей Кубани»)
Вывод.
-Глядя на эту схему, скажите, чем же занимаются жители края?
-Можно смело сказать, что трудолюбивые люди живут у нас в крае.
Недаром, наверное. Из далёкого прошлого до наших дней дошли  пословицы казаков. Давайте прочитаем некоторые из них.
( на доске записаны пословицы, дети читают их про себя. А потом вслух)
 
Где труд-там и счастье.
Не вырастить овоща. Не сварить и борща.
Кто ленится, тот не ценится.
Работа сама за сэбэ скаже.
 
За упорный, не знающий перерывов труд земледельцев, за бескрайние кубанские поля, за большие урожаи. Кубань давно стали называть «Житницей России».
9) Итог урока. Выставление оценок.
-Чем же  занимаются люди на Кубани?
10) Домашнее задание.
-На альбомном листе нарисовать, где трудятся ваши  родители. Можно приклеить фотографию. Мы будем делать альбом: « Профессии наших родителей».
  

